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Szemzés

Kormányintézkedés.
Az állattenyésztési egyesületek alakítása. A zsizsikes ga

bona-raktárak desinficiálása
Szakirodalom.

Baranyai zöld szőlőojtás, mint a magyar gazda legsürgő
sebb teendője.

Vegyes közlemények.
A hesseni légy. Filloxera-vizsgálat Kolozsvárt. A hagyma- 

kukacz kiirtása. A tyúkok fürdője. A költeni, ko- 
tolni nem akaró tyúkok A zöldség kezelése a 
főzésnél.

Fiaczi értesitö.
Nyilttér.

Előfizetési fölhívás.
Innet-onnat még néhány nap és egy fél

éve lesz, hogy az „Erdélyi Gazda“ jelenlegi 
újabb formájában és emelkedett szellemi tar
talmával : pályáját megkezdette. Olvasóink vé
leményének adunk kifejezést, midó'n consta- 
táljuk, hogy az uj „Erdélyi Gazda“ általános 
rokonszenvet keltett eddig megjelent számai
val és a pártolásra méltónak ítéltetett.

Kérjük ennélfogva lapunk t. pártolóit, 
hogy az év második felének közeledtére való 
tekintettel, előfizetéseiket megújítani és lapun
kat ismeretkörükben ajánlani s részére újabb 
pártolókat szerezni szíveskedjenek ; mert csak 
tömegeá pártolás mellett adhatunk terjedelmes 
számokat.

Az előfizetési föltételek lapunk homlokán 
olvashatók. ‘

Azf eddig megjelent összes számok is kész
letben vannak és egész évre szóló uj előfize
tőinknek szintén megküldetnek.

Mutatvány-példányokat készséggel és in
gyen küldünk.

Kiváló tisztelettel 
az „ERDÉLYI GAZDA“ szerkesz

tősége és kiadóhivatala.

Körültekintés.
(Az osztrák-magyar államvasutak megváltása. Tengeri ha

józásunk. Az egeresi gypsz ős műtrágya-gyár.)
Élénken él még olvasóink emlékében az 

a lelkesült ovatio, a mellyel zseniális kereske
delmi ministerünk, Baross Gábor, az uj árutarifa 
életbe léptetése alkalmából és az osztrákoknak 
e miatti támadásaival szemben, ezen év elején, 
az ország minden részéből elhalmoztatott.

Most egy újabb tényével szorzott homlo-

kára babérkoszorút. Törvényjavaslatot terjesz
tett a képviselöház elé az osztrák-magyar állam
vasutak megváltásáról, á njely.törvényjavasla
tot a Ház, é hó 24-én, mondhatni egyhangúlag 
és a pártoknak Baross iránti osztatlan bizalmá
val megszavazta.

Tudyalevöleg az osztrák-magyar vasutak 
csak 1895-ben kerültek volna, a szerződés értel
mében, megváltás alá, de Baross módot talált 
rá, hogy az osztrákot, békességes utón, 4 évvel 
hamarább kiszorítsa Magyarországból, mint az 
az ügyek rendes menete mellett elérhető lett 
volna. Nagy jelentőségű tény ez gazdasági és 
kereskedelmi szempontból, ha tudjuk azt, hogy 
idegen vasút volt az, a mely Magyarországot 
egyik leghosszabb irányban átfutja s a mely 
inkább Ausztria érdekeit szolgálta. '

Most birtokába lépvén Magyarország, 
mondhatni, összes vasutasak, saját maga szab
hatja 'meg tarifáit -és intézheti forgalmát az 
ország érdekeinek megfelélőleg és a kivitelre 
szánt áruknak oly olcsó tarifa szabható, hogy 
még a legtávolabbi vidékek is megjelenhetnek 
terményeikkel a legnagyobb fogyasztó pia- 
czokon.Ámde ez mégis a maga teljességében fő
kép csak a belföldi forgalomra vonatkoztatható, 
mert a vasútak fölötti rendelkezés-az ország 
határán túl nem terjedhet, de teljessé tette a 
kereskedelem fölötti rendelkezést azon túl is 
Baross zsenialitása az által, hogy Magyarország 
tengeri hajózását is biztositotta.

Hazánknak van tengere, van tengeri ki
kötője, de-hajózása, a mely a magyar érdekeket 
szolgálta volna, eddig nem volt.

Szerződéses viszonyban állott ugyanis 
eddig Magyarország az osztrák-magyar Lloyd- 
gőzhajózási társasággal, a mely négyszázezer 
forint évi subventiot élvezett hazánktól, de a 
melyért megfelelő ellenszolgálatot nem telje
sített. Hajói inkább a keletre jártak, a hová 
osztrák ipartermékeket szállítottak s onnan ol
csó orosz és román gabonával megrakottan tér
tek vissza, mellyel elöntve a nyugoti fogyasztó 
piaczokat, azzal, a négyszázezer forint sub- 
ventio fejében, a magyar gabonának versenyt 
csináltak és annak árát lenyomták.

Ezen egészségtelen viszony azonban, az 
osztrák vasútak megváltásával egyidőben tör- 
vényhozásilag felbontatott és az Adria magyar 
tengeri hajózási vállalattal köttetett uj szerző
dés, a mely hazánk érdekeit fogja szolgálni és 
teljesíteni hazánk határán túl azt, a mit a vasút 
meg nem tehet és teljesiti ezt magyar lobogó 
alatt. így nyertek helyos összekapcsolást ha

zánk bel- és külkereskedelmének érdekei, a me
lyeknek letárgyalása és törvényerőre emelése 
ahg egy pár napot igényelt.

Lerakattak ezek által hazánk közgazda
sági továbbfejlődésének biztos alapjai, a mely 
kivált minket/erdélyi gazdákat legelső sorban 
érdekel. Még inkább lehetséges lesz ezután, 
hogy hazarészünk is, daczára távol keleti fek- 
vésőnek, a nyugoti fogyasztó piaczokon nyers 
terményeivel megjelenhessen és azokat jobban 
értékesíthesse. Baross ministert illeti ezért is 
a hála és^elismerés. ... \

Olvasóink előtt nem ismeretlen az,' hogy 
korunkban a mezőgazdasági ügy fejlődésével a 
nagy sikereket elérni ‘ törekvő gazdának .már 
nem elegendő földjei megjavítására és jókarban 
tartására az istálló-trágya, hanem mestersége
sen előállított növény-tápanyagok, úgynevezett 
műtrágyák igénybe- vétele és alkalmazásával, is 
igyekezik fokozni terméseit és ez által a földje 
után nyerhető jövedelmét. ; . ;

Minthogy azonban ezen műtrágyák kü
lönben sem olcsók, azok a gazdák, a kiknek tá
volról kell szállíttatni, előnyeit nem igen élvez
hetik, mert a vasúti szállítás azokat annyira 
megdrágítja, hogy a haszon reményével alig 
alkalmazhatók.

Erdély e tekintetben egy trágyanemre 
nézve már is igen kedvező helyzetben van. 
'Egeresen Kolozsmegyében, tehát majdnem Er
dély központján, van egy gyár, a mely trágya- 
gypszet állít elő. Tudvalevőleg a fősz (gypsz), 
a pillangós virágú növényekre (luczerna, ló
here, baltaczim stb) bámulatos hatást képes gya
korolni, a termés fokozását illetőleg. Ezt tehát 
páratlan olcsón szerezhetik be gazdatársaink, 
melynek alkalmazásával 'hereféle takarmány
növényeik termését megkétszerezhetik.

Rövid időn ugyanezen gyár megkezdi a 
többi műtrágyák gyártását is. Kiváltképen fosz
for és légeny-trágyákat fog előállítani és pedig, 
tiszta csontliszt és spodium-foszfatokat, vala
mint ammoniak-foszfatokat és Thomassalak- 
liszt foszfor-trágyát.

A kultur gazda tudja, hogy mit jelent egy 
közel levő műtrágya-gyár, a honnan olcsón le
het az anyagot besserezni és sietni fog élni an
nak előnyeivel, de követni fogja öt az empi
rikus gazda is majd az eredmények láttára.

Mi ezen gyárban mezőgazdaságunk fejlő
désének egyik alapkövét látjuk letéve, miért 
annak vállalkozó tulajdonosát molegon üdvö
zöljük és arra olvasóink figyelmét felhívjuk.

Sz. P.
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Szolnok-Dobokamegye termeléséről 
és gazdasági rendszereiről.

II.
A nagyobb birtokokban a termelés kü

lönböző sorrend, azaz vetésforgás szerint tör
ténik.-így a gróf Zichy Antal ur baezai birto
kában ,-a következő sorrendben termelnek: 1. 
Zabos bükköny, (zöld ugar trágyázva). 2, Búza. 
3. Tengeri. 4. Árpa. 5. Lólier. 6. Lóher és fél
ugar, 7. Őszi gabona. 8. Tengeri. 9. Tavaszi 
gabona. 10. Zab.

A szent-benedeki birtokban kitűnő siker
rel alkalmazzák a következő sorrendet: 1. Téli 
trágyázás után tengeri, részben répa. 2. Árpa 
lóherrel. 3. Lóher. 4. Lóher. 5. Lóher és fél
ugar. 6. Búza. 7. Tengeri. 8. Zab.

A szász-nyiresi Kölesmezőn a következő 
sorrendben termelnek: l.Téli trágyázás után csa- 
lamádé, mely részben zöldtakarmánynak hasz
náltatok, részint téli takarmányul vermekbe he
lyeztetik el; ezután julius hó közepe táján 
tarlórépa, ennek kiszedése után juhokkal meg- 
jártatva felszántatik és kerül a következő év
ben: 2. Árpa lóherrel. 3. Lóher. 4. Lóher. 5. 
Tengeri. 6. Bükköny. 7. Búza. 8. Zab.

Á kendi-lónai uradalom fordái: 1. Zöld 
Ugar. 2. Búza lóherrel. 3. Lóher. 4. Lóher. 5. 
Búza. 6. Tengeri. Ezen hatos fordát a völgyben 
elterülő lapályrészben követik. Az éjszaki fek
vésű lejtős oldalon a következő sorrendet tart
ják be: 1. Fekete ugar (juhokkal kosarazva, 
részint istállótrágyával javítva)., 2. Búza 3. 
Tengeri — részes miveléssel. 4. Árpa lóherrel. 
-5. Lóher. 6. Lóher és félugar.' 7. Búza. 8. Zab. 
Áz uradalom déli meredek hegyoldalán és fen- 
sikján: 1. Fekete ugar (juhokkal kosarazva. 2. 
Búza. 3. Szegődményesek tengeri földje. 4. Zab. 
Az őszi és tavaszi kalászosok, valamint a ten
geri évi termése kát. holdankint az irt nagy
birtokok mindegyikénél 10 — 15 métermázsa.

Bethlenben gróf Bethlen Károly örökösök 
birtokaiban igen jó eredménnyel termelnék a 
‘következő sorrendben: 1. Zöld ugar. 2. Őszi 
gabona lóherrel. 3. Lóher. 4 Lóher. 5. Tengeri. 
6. Tavaszi.

A somkereki és sajó-szt-andrási nagy bir
tokokban szintén a fenti hatos forda szerint 
termelnek — némi változtatással. A sajó-udvár
helyi két nagyobb birtok, valamint a megye 
nem említett többi nagyobb gazdaságainak ter
melésénél rendszert, vetésfogást nem találunk; 
többnyire azonban a háromnyomás elve szerint 
űzik a termelést.

■ A 'megyében czukorrépát nem. termelnek, 
minek óka — tudomásunk szerint — csupán a 
vasúti szállítás nehézségeiben rejlik. Igen óhaj
tandó volna, hogy e nehézségek az illető körök 
által mielőbb elháfittatnának■ s á czukorrépa 
termelését e megyében is felkarolnák, iiiint 
Enyéd’és Brassó vidékén. A’csicsóka termelését 
sem ajánlhatjuk eléggé, ‘kivált az oly talajon, 
melyet egyéb növény termelésére nem igen le
het használni; gumóját a sertéseknek; leveleit- 
és szárait fiatalon a szarvasmarháknak takar
mányul kitűnő eredménnyel lehet értékesiteni,

. A középbirtokösók& következő sorrend
ben, termelhetnének ■előnyösen,: T. Zöld ugar. 
2. Őszi gabona. 3.- Tengeri. 4.. Árpa. 5. Zab.

- . Ázon gazdáknak pedig, kik mesterséges
takarmányt is termeszthetnek, á következő sor
rendetajánlhatjuk előnyös termelésre: l.Ugar. 
2. Őszi gabona.-3. Tengeri. 4. Tavaszi gabona 
lóherrel. .5. Lőher.'6. Lóher. 7. Lóher és fél
ugar. 8. Tengeri. 9. Őszi gabona. 10. Tavaszi 
gabona. , . .. _ .

*. A czukorrépa termelésére igen jó forda 
volna: 1. Zöld ugar. 2. Rozs. 3. Czukorrépa. 
'4. Árpa.

Ha a termelésnél minden gazda rendszért 
(vetésforgást) alkalmazna: nem volna rósz föld, 
illetve rósz gazda; de. másfelől a rendszer- be
tartásával a termés fokoztatik ; nagy termés 
pedig sok pénz, a mi vagyonösodásra vezet. 
Tehát némzetgazdaságtani szempontból is kí
vánatos volna a termelésnél a rendszerek be
tartása !.... Székely Sándor.

A jégkárok becslése.*)

*) Mutatvány S z ii t s Mihály debreczeni gazd 
tanárnak múlt számunkban ismertetett „A .jögkár ellen 
való biztosítás és a károk becslése“ czimti müvéből, me
lyet ismételten ajánlunk olvasóink figyelmébe.

Sz erk.

I.
Á jégkárok becslése tekintetében külön

bözők az alapelvek és a kiindulási pontok. 
Vannak, a kik sem a növény fejlődési viszo
nyait, sem annak visszapótló képességét nem 
akarják figyelembe venni. Ismét mások nagyon 
sok fejlődési fokot véve alapul, minden perió
dusra más és más szabályokat óhajtanak meg
állapítani.

Eme'kérdések elbírálása tekintetében a 
növények természetes fejlődési viszonyai, to
vábbá azon hatások melyek alatt azok állanak, 
lehetnek egyedüli mérvadók. És e részben a 
gyakorlat követelményei és a növények életé
hez alkalmazkodva három fejlődési időt külön
böztethetünk meg. Az egyik az, amikor a nö
vény kikel s bizonyos ideig, példáúl a kalászo
soknál a kalász kibúvásáig, vagy általában a 
virágbimbók megjelenéséig fejlődik. A másik 
a fejlődés közép-ideje, a mikor a növény leg
erősebben növekszik s termény fejlésre, mag
érésre dolgozik. A harmadik a fejlődés vége, 
vagyis az érés időszaka.

Azon eljárásunkat, hogy igy külön vá
lasztjuk ezen- időszakokat, már azzal is indo- 

"kolhatjuk, hogy ugyanazon növényben ugyan
azon fokú jégverés a fejlődés különböző fokain 
nagyon különböző károkat okoz. Sorrendünk 
jóformán a károsodás fokára nézve is mérvadó ; 
mert legkisebb a kár a keléskor, nagyobb a 
kalász megjelenésénél s legnagyobb az érés al
kalmával. Ha a becsű foganatosításakor méltá
nyosak akarunk lenni, ezt a szabályt szem elől 
téveszteni nem szabad.

Ha ellenben 6—8—10 különböző fejlődési 
időszakot állapítanánk meg, zavarossá tétetvén 
az alap, nem volna jó kiindulási pontunk. El
lenben, ha a növény fejlődésének különböző fo
kaira egyáltalában nem tekintenénk, igazságos 
becsüt nem foganatosíthatnánk.

Mielőtt a fejtegetésekben tovább mennénk, 
két dolgot kell felemlítenem, mint a melyek 
tisztán a becslésre tartoznak. Ezek közül az 
egyik az, hogy’ zivatar-vihartól nem kisért, 
függőlegesen eső dáraszerü jég, még ha oly 
nagy mennyiségű volna is, nagyon csekély ki
vétellel, mint azt a- gyakorlati élet tapasz
talata bizonyítja, kárt nem okoz. Ellenben a 
viharral eső jég, mely oldalba kapja a növényt, 
károsít; mert ha kisebbmérvü is, a gyönge 
zöldenye tartalmú sejteket összezúzza, a nagy 
szemű.jég pedig törve, zúzva pusztít. A másik 
az, hogy figyelembe kell venni a jégkár becs
lésének a legalkalmatosabb idejét, ezt illetőleg 
az a legjobb időpont, mikor a zivatar elmúlt s 
a jégvert növény felszikkadt, mert akkor alkot
hatunk csak ítéletet az iránt, hogy mily'mérvű 
a károsítás. A jégverés után közvetlenül,‘mikor 
a zivatar, eső összezilálja, ledönti a terményt, 
nem lehet helyes Ítéletet alkotni, hanem csak 
a növény felszáradása után, a mikor a jég nyo
ma jéllegződik rajta. Ebben a körülményben 
találjuk azon jelenségnek is okát, hogy a kár
jelentések, a valódi kárhoz képest, mindig oly 
nagy százalék tételről szállanak. Hogy ez nem 
vétetik figyelembe, oka annak is, hogy a becs
lés körül annyi kellemetlenség fordul elő a becs
lést eszközlő bizalmi férfiak és a biztositó felek 
között. A károsult fél úgy gondolkozik, hogy 
a mikor ő 60"/, jégkárt jelentett rögtön a-jég- 
verés után s a pár nap múlva megejtett becsű 
ez alapon őt csak 15"/(l kártérítéssel akarja ki
elégíteni, ez.nem-lehet rendén való dolog.

A korai károk tekintetében arra nézve 
kell tájékozódást szereznünk, hogy melyik azon 
időpont, amelyben gazdasági növényeinkben a 
jégverés már kárt okozhat? Ez irány bán, egyes 
gazdasági növényeinket véve, a nézetek nagyon 
elütök. Jobbára az a vélemény uralkodik, hogy 
hajég volt, kár is volt! Másrészt biztosító tár

sulataink e kérdést határozottan nem körvona- 
lozzák s mindössze csak annyiban fordítanak 
reá figyelmet, hogy azt a kérdést vetik föl: 
mennyiben képes a biztosított növény a jégve
rés által okozott kárt kiheverni. Ez a kérdés 
is azok közé tartozik, amely sok kellemetlen
ségnek válik szülő okává. Csak egyet vegyünk: 
mig a kalászképzödés meg nem indul, mig a 
dohány csak négy-öt levélben van, mig a rep- 
cze nem ágaskodik, alig lehet jégkárról szó. 
Igazolásul szolgáljon az a körülmény, hogy a 
buja fejlődésü kalászosokat lelegeltetik vagy 
lesarlózzák, csakhogy tulnövését meggátolják ; 
a dohány első fejlődésü négy-öt levele pedig 
úgy is leszárad.

Nagyon sok növény, virágzása és fejlő
désének bizonyos foka előtt, sokkal nagyobb 
visszapótló képességgel bir, sem mint gondol- 
nók s annál inkább fokoztatik e képességük, 
minél jobb a talaj s minél kedvezőbb az idő
járás. A korai jégkárokat a legtöbb esetben ki
heveri a növény, mert visszapótló, sarjadzási 
képességénél fogva oldalhajtásai fakadnak s 
ezek terményt érlelnek. A jelzett viszony annál 
kedvezőtlenebbé válik, minél közelebb jut a 
növény a virágzáshoz. Az ebben az időben jég
vert terményből támadhat a kétnövésü vete- 
mény, ha annak egy részét elveri a jég, mig a 
másik épen marad. Az ép termény idejére be
érik, a jégkárt szenvedett rész pedig utánpótolni 
törekedvén a hiányt, fejlődésében visszamarad. 
Az ilyen tábla tarka szinii, helylyel közzel érett, 
máshelyen pedig még egészen zöld, alighogy 
elvirágzott.

Vannak azonban olyan növényeink is, me
lyek nem sarjadzanak, hol a jég által letört 
vezérhajtás szerepét az oldalhajtás nem veszi 
át, mint a minők a fonalnövények, a mák. Már 
ezekben a korai jégverés is. kárositólag hat, 
bár nem oly mértékben, mint a fejlődés későbbi 
folyamán. A repezében a korai jégverés alig 
jöhet számításba, mert ennek is rendkívüli nagy 
a sarjadzó képessége, tehát a kárt kiheveri.

Mindezek után a korai károk megtekin- 
tendök volnának ugyan, hogy a jégverés mérve : 
megállapíthassák, de a tényleges becsű csak 
magéréskor foganatosíttatnék. — Azon esetre, 
ha az tűnnék ki, hogy az általános termés-téte
lekhez mérten, a jégvert területen csakugyan 
kevesebb volt a termés eredménye, ez a jégve
résnek tudandó be, ahhoz képest becsülendő 
meg. — Az igy foganatosított becsühöz alkal
maztatnék a kártérítés.

A virágzástól kezdve a magérésig váló 
károk már jelentékenyek. Ez időben a vissza
pótlásra már egyáltalán nem lehet számítani, 
amely növényt, jég. ütött, azon a zuzódás mér
tékéhez való kár meg van s itt jelentkezik á 
növény szöveti és éllettani háborgatása. A kár' 
nagyságának a. megállapításánál .figyelembe 
jönnek mindazon eshetőségek, a mik ebből szár
maznak. A becslés kiterjed a termény kevesbe- 
dés és a minőség tekintetében való fogyatékra, 
mit együtt és összesen fejezünk ki. A máso
dik időszakra eső károk jelenségeik után fölve
hetők lévén, meg is állapitandók. A megállapi- 
tásnál a jég vert növények száma, a kalászok 
sérülésének a mérve veendők irányadóul, ki
zárva minden oly károsítást, a mely nem jég- 
által okoztatott. ■

Az érés idejére eső károk megállapítása a 
könnyen látható jeleknél fogva, nagyon egy
szerű. A jégverés jelei jóformán szembeszökők. 
Hazai viszonyaink között a szalma mi értéket 
sem képvisel s ha csak külön biztosítva nincs, 
nem is tekinthető a biztosított értékben bizto
sítottnak. E szerint a becsű, erre való tekintet 
nélkül, ejtendő meg.

A termény érett állapotában való becslés 
a kivert szem mennyiségének a megállapításán 
alapszik s erre nézve, vagy az összehasonlitást 
választjuk, vagy a kihullott s a földön terítve 
levő szemet számláljuk meg.

Első esetben azt kutatjuk, hogy rendes 
állású,- hasonfaju növényből általában bizonyos 
területen hány kalász és mennyi mag van. Ezt 
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megállapítván a jégvert területen, ugyanolyan 
állásban, akkora helyen veszünk le növényt s 
amazzal összehasonlítjuk, imigyen mérlegelvén 
az eredményt. Az összehasonlítás megadja az 
irányt a kárösszeg megállapítására. Általában 
a levert kalászok száma, a kalászban hiányzó 
szemek nyújtanak kellő támpontot a becsié
nek. Hiszen ha pár tövet a vert terményből 
vigyázva felhúzunk, szalmáját levágva, a kalá
szokat akár egy ív papírra kiterítjük s a kalá
szokat osztályozzuk, előttünk áll a károsítás 
képe. Ha most ugyanezt tesszük ép termény
nyel s a kettőt összehasonlítjuk, a kár nagysá
gára nézve határozott ítéletet mondhatunk. A 
kísérlet tétele alatt azonban meg kell állapíta
nunk, hogy a károsítás tényleg jég es nem fagy, 
vagy esetleg rovarok által okoztatott.

. Szilt,s Mihály.

Szemzés.
Kétféle szemzést különböztetünk meg, u. 

m. fás és vesszös szemzést.
A fás szemzésnél egy kéregpaízszsal el

látott szemet illesztünk az alany felválasztott 
kérge alá, a vesszös szemzésnél pedig egy 2—3 
szemmel biró vesszödarabot.

A szemzés a legsikeresebb oltási mód, 
mert egy oltási módnál sem nő az alanyba be
tett nemes szemből kijövő hajtás egy év alatt 
oly nagyra, mint ennél. Keresztülvitelére leg
több időnk van, mert tavasztól, a fák kilevele- 
zésétöl september közepéig lehet gyakorolni. 
Hátránya azonban, hogy könnyű és gyakorlott 
kezet követel, a forró nyári napokban a hajtott 
helyzetbeni munka igen kifárasztja az embert 
s a szemzöveszöket messzire szállítani nem 
lehet.

1. A fás szemzés. Ideje a fák kilevelezé- 
sétöl kezdve szeptember közepéig, mely idő
szak, alatt. t. i. az alany héja könnyen felvá
lasztható.

A megeredéshez mulhatlanul szükséges, 
hogy az alany héja fiatal és nedvdus legyen, 
(különösen áll ez a csontároknál) mert a több 
éves és megfásult kéreg a szempaizs fiatal és 
nedvdus héjával nem igen nő össze, tehát a 
szemzés alá legalkalmasabbak az 1, 2 és 3 éves 
növések. Fiatal 1, 2, 3 éves vadonczokat a föld 
színe felett 4—6 ctm. magasságban szemzünk, 
idősebb fáknál a korona hajtásaiba és gályái ha 
tesszük be a szemeket, ipelyek 3 évnél nem 
idősebbek.

Nagy szárazságban a megeredés kétséges, 
ilyenkor az alanyt néhány nappal a szemzés 
előtt jó erősen meg kell öntözni.

Az időre nézve megkülönböztetünk hajtó 
és alvó szemzést, a hajtó szemzésnél azt akar
juk, hogy a nemes szem még azon évben ki
hajtson, melyben az alanyba betétetett, alvó 
szemzésnél azonban a szem azon évben, mely
ben betétetett, nem hajt ki, tehát alva marad s 
psak a következő év tavaszán fog nekiindulni) 
előbbit a fák kilevelpzéséföl júliusig, utóbbit 
.júliustól szeptember közepéig hajtjuk végre.

Gyümölcsfáknál a hajtószemzést már nem 
igen alkalmazzák, mert a betett szemből ki
növő nemes hajtás télig nem képes eléggé be- 
éredni s erősebb teleken rendszerint kifagy, az 
alvóra betett szem azonban jövő tavasszal azon
nal nekiindul s őszig elég ideje van a beéredésre.

Van azonban a hajtó szemzésnek egy mó
dozata, melynek alkalmazásánál a nemes haj
tásnak őszig elég ideje van beérni, t. i. ha nem 
ugyanazon évi zöld hajtásról, hanem télen sze
dett oltó vesszőről, tehát múlt évi hajtásról vág
juk ki a szemmel ellátott paizsot, mert ez eset
ben nem kell addig várakozni, mig a zöld haj
tások levélhónaljaiban levő szemek kifejlődtek, 
hanem azt tavaszkor azonnal foganatosíthatjuk, 
miholyt az alany héját fel lehet választani. Hz 
szolgáljon magyarázatul ama fontobb jelzett 
állításra, hogy tavaszkor, a fák kilevelozéseRor 

a hajtóra való szemzést azonnal’meg lehet 
kezdeni.

A fás szemzés műtété következőleg vite
tik végbe:

A zöld hajtást, melyről a szemet le akar
juk venni, legjobb közvetlen a szemzés előtt a 
fáról levágni, egy-két napig azonban ezen haj
tások vízzel telt edénybe dugva is eltarthatok. 
Szállítani csak rövid távolságra lehet, mert ha
mar elfonnyadnak.

Mindhárom esetben a levéltányérokat 
azonnal le kell vágni, hogy csak a levél nyele 
maradjon a hajtáson, nehogy a levelek sok ned
vet elpárologtatván, a hajtás idő előtt elfony- 
nyadjon.

A levél nyele azért lesz meghagyva, hogy 
levételével a szem meg ne sérüljön s hogy a 
szempaizsot könnyebben lehessen kezelni. Té
len szedett oltóvesszöknél természetesen ezen 
utóbbi előny elesik, miután ezek levélnyelekkel 
nem bírnak.

Csak akkor lehet a szemzéshez hozzá
fogni, ha a levelek hónaljában ütő szemek kel
lőleg ki vannak fejlődve.

A szemek kifejlődését, beéredését siettetni 
lehet az álta1,, hogy a felhasználandó hajtások 
hegyét 10—12 nappal a szemzés előtt, tehát 
midőn azok még a fán vannak, lecsípjük. Leg
alkalmasabbak azon szemek, melyek a hajtás 
közepe táján vannak, miután ezek legjobban 
ki vannak fejlődve. - .

A szem levétele a hajtásról következőleg 
történik :

A kiválasztott szem alatt 6 milliméter
nyíre egy keresztbevágást csinálunk, melynek 
kissé a fába is be kell hatolni, aztán a szem 
felett 8 milliméternyire késünk hegyét a fába 
akasztjuk s lefelé, a keresztbevágásig haladva, 
kevés fával együtt a paizsot lemetsziik. Azon 
eljárás, mely szerint' csak a kérget vágták fel 
paizsokban s aztán a kéregpaizsot késhegygyei 
vagy csonttal óvatosan elválasztották a fától, 
kevésbbé alkalmas eljárásnak bizonyult, mert 
igen gyakran megtörténik, hogy a szemcsira 
nem jön le a paizszsal együtt, hanem a fán ma
rad, mit onnan lehet megtudni, hogy ez esetben 
a paizs belső oldalán a szem háta megett üreg, 
ezen helynek megfelélöleg pedig a fán (hajtá
son) kiemelkedés látható; ilyenkor természete
sen a szemzés meg nem eredhet.

Míg ellenben, ha a Szempaizs egy vékony 
faréteggel együtt vétetik le a hajtásról, bizo
nyosak lehetünk arról, hogy a szemcsira a 
paizson maradt. , ' - • '

A paizs belső felületén maradt ezen vé
kony faréteget némelyek le szokták választani, 
de erre szükség nincs, mert ez az összeforrást 
legkevésbbé sem akadályozza.

Hogy a késnek élesnek s tisztának kell 
lenni, magától értetődik.

A levágott szempaizsot most ajkaink közé 
vesszük, de úgy, hogy az meg ne nedvesedjék 
S hozzáfogunk az alany elkészítéséhez.

Kiválasztunk egy sima helyet s azon egy 
»h alakú bevágást csinálunk, melylyel a kérget 
egészen átvágjuk (a fába azonban bevágni nem 
szabad) A két sarkot aa. késünk hegyével kissé 
felválasztjuk, a szempaizsot beleillesztjük s 
alulról felfelé mindaddig toljuk a kéreg alá, 
mig a szempaizs alsó vége az alanyon ejtett 
keresztbevágásig ér s abba belezökken.

Ezután a szemzés rafia-háncscsal vagy 
pamutfonallal bekötöztetik, de beviaszolva nem 
lesz. A műtétet lehetőleg gyorsan kell keresztül 
vinni, nehogy a vágott részek a levegőnek so
káig kitéve élenyüljenek.

A szem az alany északi vagy keleti olda
lán lesz betéve, hogy a nap heve ki ne szárítsa. 
Ennek megakadályozása végett a szempaizs 
levélszárára egy levelet is lehot tűzni.

Ha az alany igen tüskés volna, ezeket 
egy-két héttel a szomzés előtt le Roll tisztítani, 
nol|Ogy a szem betevésénéi akadályul szolgál
janak. .

Hajtó szemzesnel a czél az, hogy a szem 
mielőbb kifakadjon, azért az alany a betett 
szem felett, mindjárt a szemzés befejezte után 
14—16 ctm. magasságban levágatik, hogy a 
nedvek a betett szem felé tereitessenek, midőn 
az több táplálékban fog részesülni. A megha
gyott csonkról minden szem eltávolittatik, ne
hogy azok kihajtván, a nemes szemtől vonják 
el a táplálékot. Ezen csonk azért lesz meg
hagyva, hogy ahhoz a nemes hajtás mintegy 
karóhoz hozzákötöztessék, júliusban azonban, 
midőn a nemes hajtás már kellőleg megerősö
dött, ezen csonk közvetlen a nemes hajtás felett 
levágatik s az igy támadt seb oltóviasszal lesz 
bekenve. •

Alvó szemzésnél a betett szemnek azon 
évben kifakadni nem szabad, mert a gyenge 
hajtas télen at okvetlen elpusztulna, e miatt az 
alanyt a szem betetele után nem csonkitjuk 
meg, hanem érintetlenül hagyjuk, ennélfogva 
a nedvek nem fognak a betett szem felé terel - 
tetni, nem fog az több táplálékban részesülni s 
kifakadásra ingereltetni (csak annyi táplálék
ban fog részesülni, mennyi az alanynyali össze- 
forradáshoz szükséges). Az alany ez esetben 
csak jövő evbén kora tavasszal lesz megcson
kítva s a csonk júliusban eltávolitva.,

A I alakú bevágás két sarkán a kérget 
nem szabad a függélyes vonal egész hosszában 
felválasztani, mint azt sokan teszik, mert - ez 
esetben az alanyon igen nagy seb ejtetik, ha
nem csak annyira, hogy a szempaizs felső vége 
alá férjen, a további utat a szempaizsnak ma
gának kell megcsinálni, igy az szorosabban áll 
az alanyon s az összeforrás biztosabb.

A paizs betétele után 12 — 14 nappal, ha 
a szem megeredt, a szempaizson lévő levélszár- 
magától, vagy csekély érintésre leesik, ha el
lenben a szem elromlott, a levélszár összefony- 
nyad s még ezen időn túl is erősen függ a 
paizson A siker biztosítása végett tanácsos az 
alanyba több szemet betenni.

2. A vesszős szemzés ugyanoly módon tör
ténik, mint a fás szemzés, csakhogy az alany 
felválasztott kérge alá nem a kéregpaizs, ha
nem 2—3 szemmel ellátott vessződarab lesz 
betéve. -

Lehet télen szedett oltóvesszőkkel tavasz
kor s ugyanazon évben nőtt, teljesen megért 
hajtással augusztusban alvóra szemezni, utóbbi 
esetben csak rövid hajtást, vagy hosszabb haj
tásnak a végét használhatjuk, itt ugyanis az 
oltóvesszönek felső végét megcsonkítani nem 
szabad (a végső szemnek okvetlen rajta kell 
lenni), mert ha az oltóvessző felső vége le volna 
vágva, az könnyen beszáradna, mielőtt még áz 
alannyali összeforrás megtörtént volna.

A vesszös szemzésnél szintén csak a levél-' 
tányérok lesznek az oltóvesszöről levágva, a lé- 
vélnyelek rajta maradnak.

Az oltóvessző úgy lesz elkészítve, mint a 
párosításnál, t. i. 1 —2 cm.hosszú rézsutvágás-
sal (a télen szedett oltóvesszöknél a metszlap 
széleiről a kemény felhámot keskeny vonalban 
szintén levágjuk, hogy a szivacsszerü zöld ál
lományjobban kilássák), de arra ügyelni-kell 
az oltóvesszö megfaragásánál, hogy a szemek 
ne a metszlap felett, hanem oldalt álljanak, 
mert ha a metszlap felett szem volna, az befelé 
az alany felé nézne s kihajtván, az oltóvesszöt 
helyéből elmozdítaná.

Vesszös szemzéssel sokkal vastagabb ala
nyokat lehet beoltani, mint fás szemzéssel, csak
hogy az alany kérgének mindig simának kell 
lenni.

A kéreg az alanyon ” alakban lesz fel
vágva, tehát megfordítva, mint a fás szemzés
nél s az oltóvesszőt felülről lefelé toljuk a fel
választott kéregajkak alá. A bekötözés rafia 
háncscsal történik s valamint a tavaszi oltás, 
melyet télon szedett oltóvesszökkel eszközlünk, 
úgy az őszi, azaz alvóra oltás is, oltóviaszszal 
lesz bokenve.

Tavaszi oltásnál az alany azonnal mog 
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lesz csonkítva, őszi oltásnál ellenben érintetle
nül hagyatik, mint az már fentebb előadatott. 

A szemzés alatt előtörő vadhajtásokat ke
letkezésükkor azonnal el kell távolítani, nehogy 
azok a nemes hajtásból a táplálékot elvonják. 
Mihelyt a nemes szemből, vagy szemekből elő
törő hajtárok 6—8 ctm. hosszúságra növeked
tek, a kötelék felbontatik s el lesz távolitva, 
nehogy az alanyba igen bevágjon.

„Magyar Kertész.“

2E^ormán.5rin.té!z;lzed.éselr.
Az állattenyésztési egyesületek ala

kítása ügyében a földművelésügyi minister az 
alábbi körrendeletét intézte az összes gazda
sági egyletekhez:

A kereskedelem szempontjából igen nagy 
fontosság tulajdonítható annak, hogy egyes vi
dékeken ugyanazon jó tulajdonságokkal biró 
állatok tenyésztessenek.

Ily állatoknak biztos piaczuk van, a vei 
vök maguk jönnek az illető vidékekre szükség
letüket fedezni.

Bármily jó. tenyészanyaggal rendelkezze
nek is egyesek, ha a vidéknek nincs ugyanazon 
fajtája, mely már a kereskedelemben ismeretes, 

. alig tudnak állatjaikon túladni.
Hogy mily fontossággal bir a kereskede

lemben, ha egyes vidékek egy fajtát tenyész
tenek, erre már hazánkból is lehet példát föl
hozni.

Ilyenek a vasvármegyei és bonyhádi táj
fajták. ,

Ezen vidékekeken nemcsak hogy biztos 
vevőkre számíthatnak a birtokosok, de úgy
szólván a vevők kiárverezik az állatokat az is
tállókból.

Ennek oka az, hogy a vevők bármikor 
biztosan mehetnek a nevezett vidékekre, — a 
frontosus marhának egy oly tájfajtáját vidék- 
szerte föltalálhatják, melyet igen jól lehet tej
termelési és tenyésztési czélokra fölhasználni.

Ugyanezt ellehetne érni hazánk mindazon 
vidékein, hol a magyar-erdélyi fehér marha te- 
nyésztetik, vagy más fajta jelleg már a marhák 
között nagyobb mérvben föltalálható.

Ilyeneknek tekinthetők a Dunán inneni 
és túli vármegyék számos vidékei, melyeken a 
berni, kuhlandi frontosus jelleg erős mérvben 
föltalálható-, sőt egyes vidékeken már meglehe
tősen meg is állapodott; északkeleti kárpátok 
egyes vidékein az allgaui és ninthali brachice- 
ros jelleg; Hunyad, Krassó-Szörény, Arad, Te-, 
mes vármegyékben a pinzgaui frontosus jelleg.

Minthogy egyes fajtáknak nagyobb töme
gekben összefüggő vidékenként kizárólagos te
nyésztése a kereskedelem szempontjából ily 
fontossággal bir, szükséges, hogy ennek keresz
tülvitele, minden rendelkezésre álló eszközzel 
elömozdittassék, erre pedig legalkalmasabb esz
köz lenne, ha oly vidékeken, melyeken egy ön
állóan jellegzett tájfajta létezik, avagy vala
mely fajta jelleg a többitől mennyiségben már 
kiválik, a kisbirtokosok körében tenyészegye- 
sületek létesülnének.

Ilyen egyesületbe a tagok, csak oly tehe
nekkel léphetnek be és csak oly teheneket lát 
el az egyesület bélyegével, melyek úgy test
alkatuk és tenyészminőségük, mint fajtajelle
gükre nézve is a vidék tenyészérdekeinek és 
az egyesület tenyészczéljainak teljesen meg
felelnek. Tehát az egyesületek nem csak a faj
ták elterjedésére hatnak, de az állatnemesitést 
is kiváló módon előmozdítják.

De sőt abból a szempontból is előnyökkel 
járnak az ily egyesületek, mert az erőket össze
gyűjtik s igy eredményeket is könnyebben ér
hetnek el, péld. közösen szereznek be bikát, 
tenyésztörzseket, közösen értékesítik termé
nyeiket stb.

Az előadottakból kiviláglik, hogy milyen 
nagy szerep jutott tenyészegyesületeknek, a 
marhatenyésztés emelése terén; hogy tehát a 

közönség ezen eszmének minél könnyebben 
megnyerhető legyen és ezen irányban minél 
alaposabb tájékozást szerezhessen, a tenyész- 
egyesületekre vonatkozó szabályzat-mintát ké
szítettem, mely úgy az ezen irányú, valamint 
más tenyésztési ágazatokra szerkesztendő sza
bályzatoknál a kiindulás alapját képezheti s a 
melyből nehány példányt oly fölkéréisel zárok 
ide, hogy azt minél szélesebb körben ismertesse 
és hasson oda, hogy minél több ilyen egyesület 
létesüljön.

Budapesten, 1891. april hó 24-én.
Bethlen.

A földmivelésiigyi ni. kir. minister a 
zsizsikes gabona-raktárak desinficiálása érde
kében a következő rendeletet bocsátotta ki:

Ez év folyamán a m. kir. államvasutak 
igazgatósága által tudomásomra jutott egy eset, 
midőn nagy mérvben zsizsikes gábna jött a 
vasúti szállítás folytán közforgalomba.

Tekintettel arra, hogy az ily esetek ismét
lődésével a vasúti kocsik és közraktárak a zsi- 
zsik-infektió veszélyének vannak kitéve, a mi 
által gabnakereskedelmünk érzékeny károkat 
szenvedhet, szükségesnek találom, hogy a gaz
daközönség saját érdekében a megfelelő előze
tes óvintézkedéseket tegye meg.

E czélból fölhívom az egyesületet, kérje 
föl tagjait, hogy magtáraikat vegyék szoros 
vizsgálat alá s a mennyiben zsizsik-infektiót 
találnak, a magtárakat a következő módon de- 
sinficiálják.

A zsizsikes raktárak gondosan kisepren- 
dők és szellöztetendök, a falak karbolsavas 
mésszel meszelendők be. A repedések gyönge 
(1: 1000) szublimát-oldattal bekenendők, a fa
részekben enyvvel kevert fiirészporral tömen- 
dök be. Szükséges végül, hogy az ily magtá
rakba egy ideig a gabona ne ralitároztassék.

Ezen óvintézkedéseknek szigorú fogana
tosítását mindenütt, a hol szükségesek, a gazda
közönségnek annyival is inkább figyelmébe kell 
ajánlanom, mert ha nagyob mérvben zsizsikes 
gabnának közforgalomba hozatala tudomásomra 
"jut, a kereskedelemügyi minister úrral egyef- 
értöleg intézkedni fogok az iránt, hogy az illető 
mulasztó .birtokos gabnájának vasúti szállítása 
teljesen eltiltassék. E tilalom, illetve korlátolás 
esetleg az egész vidékre is kiterjeszthető leend

Budapest, 1891. junius hó 16.
Bethlen.

Gzakircdalcm.
•Könyvismertetés.

Baranyai zöld szőlőojtás, mint a ma- 
gyar gazda legsürgősebb teendője. Irta Dezső Miklós.
II. kiadás. Rács. A szerző sajátja. Ara 30 kr.

Miként czime is mutatja, a fillokszéra-vész 
miatt elpusztult szőlőknek oltás és pedig a fil- 
lokszérának ellentálló amerikai alanyokra való 
zöld oltás utjáni újra telepítéséről értekezik író 
ezen 32 lapra terjedő füzetben s gyakorlati ala
pon, rajzokkal illusztrálva és meggyőzően tár
gyalja ezen módszert, mint a szölőszaporitás 
legelőnyösebb módját.

Minden szőlőbirtokos hasznát veheti, ha
bár a fillokszérával nem kell is küzködnie, a 
szölőszaporitás és nemesítés terén ezen füzet 
nyújtotta tanácsokat, mint a mely utón leggyor
sabban lehet termést nyerni, a mi a közönséges 
szölőmivelésnél is nagy előny.

Miért is a füzetet olvasóinknak melegen 
ajánljuk.

Vegyes közlemények.
— A hesseni légy ((’ecydomia des- 

tructor) kártékony fellépését, Erdély több pont
járól, konstatálta Dr. Szaniszló Albert, a hozzá 
beküldött buzanövények nyomán. — Csak saj
nálni lehet, hogy ily esetekben meg kell elé
gednünk a bajnak a beküldött minta nyomán 
egyszerű konstatálásával; arról azonban, hogy 

az illető tanár ur a helyszínén megjelenjen s 
ott az esetet tanulmányozza, gondoskodás nem 
történik. — A kártékony rovarok ügye a leg
nagyobb figyelmet érdemli meg.

— Filloxera-vizsgálat Kolozsvárt A 
földmivelésiigyi minister rendelete folytán a 
mai naptól kezdödőleg hivatalos filloxera-vizs
gálat veszi kezdetét Kolozsvár szőlőhegyeiben 
és belső szőllöskertjeiben. A vizsgálatot, mint a 
városi tanács által fölkért szakértő Szentggörg’/i 
Lajos és mint hatósági biztos Pataki/ Sándor 
városi alkapitány eszközük. És pedig a követ
kező sorrendben: 27—29-én a Szentgyörgy- 
hegyben; 30-án (kedden) az Újhegyben; julius 
1—4-én a Nádastestén, Brétfőn, Lombon, Ile- 
gyesdombon és Tuzokmálban. Ezek után pedig 
a belső kerteket veszik szoros vizsgálat alá. Ez 
érdekes és tanulságos vizsgálatokra az érdek
lődő közönséget is szívesen látják.

— A liagyma-kukacz kiirtására semmi 
sem alkalmasabb a petróleum-, korom- és fa
hamunál. A petróleumot úgy alkalmazzuk, hogy 
a homokot jól telítvén vele, azt a hagyma közé 
hintjük s aztán vízzel jól megpermetezzük. A 
hamut vigyázva kell széthinteni, mert a petró
leum árt a hagymának. A korom és fahamu 
kevésbbé ártalmasok s azon kívül trágyázó tu
lajdonságuk is van. Hagymát sohasem kellene 
kétszer egymásután ugyanazon a helyen ter
meszteni, mert ez a hagyma-kukacz szaporo
dását nagyon előmozdítja.

— A tyúkok fürdője, mely rendesen 
homok szokott lenni, igen fontos tényező azok 
életében és fejlődésében; a tyuk megfürdik a 
homokban, midőn bőrét meg akarja tisztítani, 
minélfogva minden baromfi-tenyésztőnek arról 
kellene gondoskodnia, hogy a tyúkok a szük
séges homokot soha se nélkülözzék. E czélból 
legjobb az udvarnak valamely nem igen napos ' 
helyén a tyukokfaja és számához képest kisebb, 
vagy nagyobb négyszögü területet 18—24 ctm. 
mélyen kiásni, a függélyes falakat kideszkázni 
s az űrt homokkal, illetőleg két rész pataki ho- :- 
mokkal és két rész fahamu és egy rész oltatlan 
mészböl álló keverékkel megtölteni. Az egészet 
rézsútos tetővel födjük be, melynek első osz
lopai 1 méter magasak legyenek. A tyúkok ezt • 
a homokfürdöt örömest felkeresik s a fürdés 
által megtisztulnak a rajtuk élősködő rovarok
tól, melyek soványságukat okozzák.

— A költeni, kotolni nem akaró tyú
kot többféle módon lehet és szokták kénysze- ■ 
riteni arra, hogy a tojásokon üljön. Sok helyt 
pálinkába áztatott kenyeret adnak a tojásait.' - 
hütlenül elhagyó tyúknak s ez elkábitva a pá- > - 
Unkától, helyén marad; ezt az eljárást azonban 
nem ajánlhatjuk azon egyszerű okból, mivel az 
elegendőnél csak valamivel több szesz megöl
heti a tyúkot. Másutt meg szokták koppasztani 
a köti ójelölt mellét, a mikor is nem igen fog - 
meleg fészkéről távol maradni, mert csupasz 
melle hamar megfázik. Legczélszerübb lesz a 
költeni nem.akaró tyúkot azzal szoktatni a to
jásokon való ülésre, hogy annak módja szerint 
elkészített fészekbe nehány porczellánból ké
szült, vagy kifúrt és szurokkal (viasszal) tele- . 
öntött tojást teszünk, reáültetjük a tyúkot és' 
egy kosárral lebontjuk s a fészket sötét helyre 
helyezzük. Időnként kiengedjük a kosár alul a 
tyúkot, hogy egyék és tisztálkodjék; nehány- 
perez múltával azonban ismét a fészekre ültet
jük. így járva el, 2 —3—4 nap alatt annyira 
megszokja a fészken ülést, hogy gyorsan éve, 
magától visszasiet a tojásokra. Ekkor alája tesz- 
szük a költeni való tojásokat.

— A zöldség kezelése a főzésnél. Szám
talanszor lett már hangoztatva, hogy a zöldsé
get főzés előtt nem szabad vízben áztatni. S 
ennek daczára mégis majd mindenütt azt ta
pasztaljuk, hogy az órákig áll a vízben. Ennek 
az áztatásnak az a káros oldala vau, hogy a 
zöldségből nemcsak a zamatanyagok, hanem a 
lényeges tápszerek is könnyen föloldódván, a 
mosó vizbe jutnak s a zöldség oz által tánérté- 
kére nézve sokat voszit. Ha a zöldséget tiszta 
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vízben akarjuk mosni, tegyük ezt a lehető leg
gyorsabban, sőt e mosó vizbe is tegyünk ele
gendő sót, hogy a víz ne a zöldségben levő 
sókkal telittessék. Minden zöldséget forró víz
ben kell tűzre tenni, mert csak ez képes a nö
vényi képleteket táplálásunknak megfelelően át
alakítani. Agummi, e fontos növényi só-anyag, 
csak forró vízben oldódik kellően. A növényi 
részek is ily módon vesztik el ellenálló képes
ségüket, hogy tápláló tartalmukat hatalmunkba 
ejthessük. Egyedül a burgonya képez kivételt, 
annyiban, hogy ezt hideg vízben tesszük tűzre, 
mert igy a víz könnyen bejut a sejtek köze s 
megdagasztja a bennük levő keményítő liszt
golyócskákat, melyek a rá következő főzéskor 
egészen szétpattanak s a kellő táplálásra alkal
masabbakká válnak.

$

ÁPiaczi értesítő.
Budapesti gabonatőzsde. Legújabb jelentés. Búza 

76—81 kg. 9 frt 60 kr.—10 frt 15 kr. Rozs 70—72 
kg. 7 frt 65 kr.—7 frt 80 kr Árpa 60 -66 kg. 6 frt — 
kr —6 frt 40 kr. Zab 39—41 kg. 6 frt — kr—6 frt 
30 kr. Tengeri 73—75 kg. 5 frt 85 kr —6 frt 95 kr 
Köles 7 frt 40 kr.—7 frt 70 kr,

N.-Várad. Junius 23. Tiszta búza 7 frt 19. kr. 
Elegybuza 5 frt62'kr. Rozs 5 frt 32 kr. Árpa 4 frt 
35 kr. Zab 2 frt 95 kr. Törökbuza 5 frt 10 kr. hlként. 
Széna kötetlen 3 frt. Alomszalma í frt 50 kr. mmként. 
Marhahús 52 kr. kg.

Erdélyi piaczok.

(Árak krajczárokban.)
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Tiszta búza . hl. 710 650 _ _ 650 700 850
Elegy búza . 460 600 — -— 550 650 —
Rozs ..... 440 525 — —. 5Ó0 450 550
Árpa ..... ■fí 410 450 — — — 480
Zab............... 280 300 — — 350 280 285
Törökbuza . . 500 550 — 400 500 550
Széna ..... q- 180 300 — -200 200 :
Szalma .... n .80 100 — ■ — . 100 140 mm-
Tűzifa .... km 260 240 —■ 200 200 180
Marhahús . . kg- 48 40 - — 4 1 ,40 f 40

Junius .... 19 17 — ■ — 20 19 20
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ROZS • • • • i 550 460, 770 — 525 440 450
Árpa............... i
Zab.................. 1
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Törökbuza . . 1 500 520; 610 — 480 470 450
Széna...............í 1- ; 300 350; 290 — 450 150 140
Szalma . . . . ; 200 100, 200 — 260 120 110
Tűzifa . . . . í km. 240 250; 300 —. 220 300 180
Marhahús . kg- 45 44i 46 — 44 50 46
Junius . . - • ; 20 j 18 | 18 25 19 18

-Kolozsvár, 1891. junius 25. Tisztabuza 8 írt 50 
kr. 9 frt. Rozs 6frt80k’r.;—7 frt20kr. Törökbuza 6 frt. 
Zab 5 frt 80 kr.—6 frt. Krumpli 4 frt. Széna (legjobb) 
2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr. mm.-ként. Marha, 
hús 50 kr. kg.
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Tiszta búza . i hl. 720 650 G75 625 675 ■
Elegy búza . | 650 600 56f 575 575 —

460 ._ 440 525 475 __
Árpa . . . . . | 380 400 385
Zab .... . 290 290 290 300 300 — —
Törökbuza . . 520 470 465 500 500 — —
Széna . . . . . q- 400 200; 200 250 250 — - —
Szalma . . . . 150 140 120 180 100 —. —
Tűzifa .... km. 160 180 260 180 240 — —
Marhahús . . kg- 44 44 40 40 44 — —
Junius .... 22 22 . 18 ■ 20 23 —

Állatvásárok.
Kolozsvár. Heti állatvásár junius 24. és 25-én 

Szarvasmarha felhajtatott m. e. .240 drb; eladatott 160 
drb. Ló felhajtatott mintegy 10 drb; eladatott .2 drb. . 
Juh felhajtatott m e. 4Ó drb; eladatott 20 drb. Sertés 
felbajtatott m. e 400 drb; eladatott 266 drb. .

Budapest-kőbányai sertésvásár. Junius 19-én. Heti 
üzlet: Gyengén tartott árak mellett lanyha. H é t i 
átlag árak: magyar válogatott áru 260—360 kilo
gramm nehéz 44—44'/2 kr ; ■ 180--260 kg. nehéz . 45— 
46 kr; öreg 300 - kg. túli 41—42'/2 kr ; vidéki sertés 
4t—47 kr; szerb 45—467, kr.. tiszta kgrammonként Pá
ronként 45 kg. életsuly levonás, és 4% engedmény.-E 1 e- 
s égárak: Tengeri uj 6 frt; 60 kr; árpa 6 frt 9!) kr. 
Kőbányán átvéve.

Debreczen. Heti állatvásár junius 22. és 23-ikán. 
(Eredeti tudósítás.) Szarvasmarha felhajtatott 744 da
rab ; eladatott 603 drb. Ló felhajtatott 457 drb; el
adatott 208 drb. Sertés felhajtatott 2500 drb ; eladatott 
1363 drb. Általános irányzat: élénk.

Felelős szerkesztő és kiadó: Sz. Szakíts Péter.:

ZLr^TIT-iTTZEZEe.*)  •

Szives tudomásul!

' ’, ez év .

Junius hó 1-én
_ esedékes szelvényeit ’ -

naptól -fogwa 
díjmentesen

beváltja,

REGALE-UTALVÁNYOKAT
. illettre /.

KÖTVÉNYEKET
az esedékes kamatok külön meg

térítésével

teljesen a hivatalos árfolyam
jegyzés szerint fizeti

K ._S2, FOLLY VICTOR ' j
bank-.es pénzváltó-üzlete

KOLOZSVÁRT.

■ - *)  E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelős
séget ■ • ’ a szerk -

E rovaton csupán termelők és állást adók vagy 
keresők hirdetései közöltéinek, de csak az esetben, 
ha a hirdetésért járó illeték előre beküldetik i

Kisebb összeg postabélyegekben is beküldhető. <

íllPQíl IflQ U I R FI !■ Tt Q CY ' Minden szó .egyszeri közlése 1 kr; vastag Be-
ULUuU l\ IW n I n ü L I LawCtll tükkkel szedve 2 kr. Ha a hirdető fél czimé is kö-

Csak azon levelekre adatik válasz, melyekhez az erre zölve lesz, a hirdetési díjon . kívül minden megjele- 
szükséges postabélyeg vagy levelező-íap mellékeltetik. nésnél még 30 kr. bélyegilleték jár. ..

Alkalmazást keres.
A kolozs-monostori gazdasági 

tanintézetet sikerrel végzett és több 
évi gyakorlattal, biró családos gaz 
dász kezelő gazdatiszti állást .ke
res Czime P K. jegy alatt meg
tudható a kiadóhivatalban

Egy nőtlen : számtartó: azonnal 
alkalmazást találhat Hol ? meg
mondja a kiadóhivatal.

Eladás és vétel
Eladó repcze. Fiátfalvi bir

tokomon jó minőségű, kapált, te
hát gazmentes repcze-termés mu
tatkozik. Hajlandó vagyok ebből 
a sz.-kereszturi állomásról — mé
termázsánként 20 írtjával (a jó 
minőségű uj zsákokat is beleértve) 
— vetőmagnak küldeni. Ugrón Zol
tán. Fiátfalva, u. p. Sz.-Keresztur.

Klnáltatik megvételre egy egé
szen uj, kitünőszerkezetü Tricycle 
200 írtért (vételára'380 frt volt). 
Értekezhetni a kiadóhivatalban.

■ Két jó karban levő gőzcséplő- 
garnitura teljes felszereléssel el
adó, Tudakozódhatni B. P jegy 
alatt a kiadóhivatalban.

Kerestetik egy 500—600 holdas 
földbirtok haszonbérletre. Aján
latok D. jegy alatt a kiadóhiva
talba ihtézéndők.

kető 4 kövü) együttesen 3 vagy fa 
több évre haszonbérbe ádó Évi'||| 
bér 1200 forint, avagy megfelelő H 
mennyiségű gabona. Mindkét ma- H 
lom most lett újra építve és ju- ||] 
nius hó 8-án átvehető. Bővebb fel- II 
világositást ad Ugrón János Szé- ||| 

lévő két tisztelő malom (mind-:'<e^'Udvarhelyen. g

Hirdetmény. r
Udvarhelyvármegye Bőgöz köz

ségében a Nagy-Küküllő folyón

mg

SACK RUDOLF
•vilá.g'iiixiö- talaőroivelési eszközei és g*épei  és pedig* : 
Közkedveltségü egyetemes és mély mivelési (rajol) aczél ekéi, kettős és hármas ekéi, boronái, 
továbbá sorba- és szórvavetö-gépei —■ mint nemkülönben: legkitűnőbb munkát végző kapáló- és 
töltögető ekéi egyszerű és egyetemes kapálógépei, valamint kézi kapáló eszközei eredeti minőségben'l 
csakis nállam kaphatók, ügy ezeket, valamint más egyéb gazdasági gépeket, mint Amerikából 
importált Hicary-fából készült eredeti „Tiger“ kaszáló és „Hollingsworth“ gyüjtögépeit jutányos 

árakon ajánlja ■
Minden egyen Snck-főlo Itt látható
vódjcgygyrl van ellátva. Oly tárgy tehát, mely
ről ezen védjegy hiányzik, nem eredeti Sark

gyártmány.
53. (7—x.)

Frcpper Samu,
Sack Rudolf magyarországi képviselője, Budapesten,

Váczi-körut 29.
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(7.) (25 - 52.)

Simonffy István egyes váltó vagy hegyi ekéje.

SIMONFFY ISTVÁN
gazdasági gépgyára, vas- és fémöDWOlozsvárt, kültordautcza 48. szám.

Elvállal kijavításra mindennemű gépeket.
Elfogad megrendeléseket gőzgépek, gőzszivattyuk, zúzógépek, malom

szerkezetek, kút és vízvezetékek elkészítésére.
Készletet tart saját gyártmányaiból, nevezetesen egyes, kettős és há

rom borozdás ekék és taligák uj szerkezetű váltó- vagy hegyi ekék és boro
nákból, továbbá kézi és járgányos cséplőgépek, szelelő rosták, kukoricza-mor- 
zsolók, szőlő-zuzók, borsajtók és több más gépekből, melyeket a nagyérdemű 
közönség becses figyelmébe ajánl.

Készítményei jóságáért és használhatóságáért felelősséget vállal
Árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek® Az „ERDÉLYI GAZDA“ kiadóhivatalában meg-1 

■ /rendelhető: |
Az Erdélyi Gazdasági Egylet Állatkíállitási Szakosztályának Működése/ "

1882-1889 60 (3--x.)
czimü szakmunka.

A szakosztály megbízásából irta: Dr. Szentkirályi Ákos. 
Kiadja az Erdélyi Gazdasági Egylet Állatkíállitási Szakosztálya.

■ —
Ezen munka — velin papírra nyomott — 127 oldalon a következő érde

kes fejezeteket foglalja magában:
I. RÉSZ. I. Fejezet Az állatkíállitási szakosztály rövid története és 

pénzügyeinek vázlata.
II. Fejezet. Az eddigi kiállítások története és a kiállított állatok sta- 

tistikája.
III. Fejezet -Az eddigi kiállítások anyagának ismertetése. Tudnivalók a

® bejelentésről és bírálatról. Az eddigi kiállításokon díjazott állatok kimutatása. 
IV. Fejezet. Teendők a jövőben. -
IX. RÉSZBEN ismertetve ‘ vannak az erdélyi legkiválób ménesek, 

® gulyák, juh- és sertés-nyájak, több szép képpel illustrálva.
A díszesen kiállított tanulságos munka 1 frt 10 kr. beküldése mellett, 

keresztkötés alatt, bérmentve küldetik meg.

Az „ANKER“ élet- és járadék-hiztositó-társaság.
Főiigynökség Kolozsvárt: Kolozsvári iparosok hitelszövetkezete.-

IA társaság minden, az ember életbiztosítására vonatkozó üzletekkel fog
lalkozik, u. m.; a) túlélési és kiházasitási biztosítások ; b) haláleseti biztosítások 
I és az életbiztosításokra teljesített betétek ellenbiztositása; c) járadékbiztosítások.

A

ne

Nyereményrészül fizetett a társaság az 1890. évben: a) leszámítolás alá 
kerülő életbiztosítások után, az utolsó. 1G év lefolyta alatt átlag 30%-ot; b) 
haláleseti biztosítások után az évi dij 26%-át, c) az 1890. évben leszámítolt 
túlélési csoportbiztositások a teljesített .betéteknek 6—7%-át eredményezték a 
kamatok kamataival. -

Részvénytőke és biztosítéki alap 1890. deczember hó 31-én frt 40 443,351’37 
Az utolsó üzletjelentés szerint a biztosítási állomány 1890. deczember hó 31-én 
vol tfrt 189.959,422’29 tőke és 57.227’43 járadék.
56. (4—6) K ifi z e t é sok:

halálesetekért 1890, deczember 31-ig.........................   . frt 18.667,611-64
leszámítolt életbiztositásokért 1871 —1890 . .... „ 48.162,426’62

’ Összesen . frt 66.830.038’26
09*  Utazó ügynökök iix íizetés és provizio mellett kerestetnek.

- Az Erdélyi Gazdasági Egylet Állatkíállitási Szakosztályának
az egyleti irodában lévő

risrilTzárvtartási l^özn.jyxz-é’be
a következő eladó állatok vannak bejelentve:

-x.)

40 darab félig hízott, feliér. magyar ökör.
60 '' » fiatal, fehér igás tulok

4 n heréit liámos ló. 62. (3
500 orháncz ellen oltott malacz.

Bővebb felvilágosítást ad az erdélyi gazdasági egylet titkári 
hivatala Kolozsvárt (bel-középutcza 11. sz)

Nyomatott Gámán J. örök, könyvnyomdájában Kolozsvárt, belközóp-utcza, Minorita-épület.

Ö cs. és kir. fensége József fő- 
lierczeg udv szállítója I Alapittatott 1858-ban. |

WALSER FERENCZ 4
B1SÖ magyar gép- és tíizoltószerek gyára, harang- és érezöntődéje í| 

Kolozsvárit. belmoiiostor-utcza 12. szám. I
Ajánlja gyártmányait, mint magyar 

különlegességet 
jg^TTT XX A ~NT

és mindennemű 
szivatytyukban, 

tűzi- és kerti fecskendőkben. 
Ajánlkozik köz- és magán-fürdők

■ felszerelésére, 
szagmentes ürszékek 

felállítására.

'JSG

25. Elvállal (19—30.)
telles vízvezetékek és csatornázások 

berendezését, városok, földbirtokosok és 
magánzók részére, modern technikai a'a- 

pon és kedvező feltételek mellett.
minden vizimüvi munka 

gyors és pontos kivitelére 
Képes árlapok és részletes költségterve
zetek kívánatra díjmentesen küldetnek. 

Egyetlen belföldi 

szivatytyu-gyár!

Módszerem az 1887-ki párisi kiállításon az arany éremmel lett kitüntetve.

- A CSIPERKE-GOMBA (cbampígnon) tenyésztésének gyakorlati módszere.
Irta Petriny Sándor gyak. gombatenyésztő. — Szerző kiadása. 

Kapható: Budapest, IV, Muzeum-körut 35. — Ára 1 forint.
Bevezetés, Leveles gombák, A csiperke 

szervezése, A csiperke képződése és sza
porodása.

A csiperke-ágyak elkészítése.
A trágya és annak előkészítése, Csi

perke-ágyak földalatti helyiségekben, Csi
perke-ágyak ellátása c irával, A takaró
anyag és víz, A gombacsira előállításának 
módjai.

Különböző módszerek 
csiperke-ágyak készítésére.

Csiperketenyésztés szabadban, Csiper-

ke-ágyak száraz lóczitromból és meleg 
trágyából, Csiperketenyésztés dinnye- és 
ugorkaágyakban, Szárított tehéntrágya 
alkalmazása csiperketenyésztéshez. Kü
lönböző anyagok felhasználása és a sa
létrom alkalmazása, Timárcser alkalma
zása, Csiperketenyésztés növényházakban,' 
fűtött helyiségekben, szobában stb, istál
lóban, dr. Labourette modorában, A esi- 
perkék szedése, b tegségei, ellenségei, 
eltartása, elkészítésének módjai.

51. (8-8.)

^XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX^
„LÖVYTUS“ FAVIASZ. 0 

A hazai kertészetekben ma már kizárólag csak is ezt 
használják gyümölcsfák, rózsatövek nemesítésére, be- X 
teg fák gyógyítására. Napon nem olvad, hidegnek, 
esőnek ellentáll, bogarak nem bántják, a fát telje-

sen fedi, levegő nem hatol 
át rajta. Kapható (9.) (25—52.) 

az „I. erdélyi szab, vegyészeti 
gyárban" és Taufler Ferencz 

utódánál Kolozsvárt.
500 grammos doboz ára frt Í30
300
150

„ -85
„ „ — '455Î

UJ BANK- ÉS PÉNZVÁLTÓ-ÜZLET KOLOZSVÁRT.
Van szerencsém a t. ez. közönség becses tudomására hozni, hogy Kolozsvárt, 

főtér 13. sz. a. (br. Wesselényi-ház)

ZF*  O L "5T XT T C T O ZK 
váltótörvényszékileg bejegyzett czég alatt 

bank-, és pénzváltó-üzletet nyitottam a Követte üzletterei:
Értékpapírok, arany és ezüst pénznemek és külföldi bankjegyek 

vétele és eladása.
Kisorsolt értékpapírok és mindennemű kamatszelvények beváltása. 
Nyeremények leszámítolása és értékpapíroknak uj szelvényekkel 

való ellátása.
Utalványok kiállítása a kiiföldre bármely értékben. — ígérvé

nyek elárusitása.
Midőn vállalatomat a t. ez. közönség szives figyelmébe ajánlani bátor

kodom, cgyszersmint kijelentem, hogy e téren való hosszas működesem, to
vábbá úgy a kolozsvári, mint a felső pénzintézetekkel fenntartott széles körű 
és előnyös összeköttetéseim azon kellemes helyzetbe ho nak, hogy t. meg
bízóimnak mindenkor a legnagyobb előnyöket biztosíthatom.

Értékpapírok és sorsjegyek kisorsolási utánnézesét díjmentesen eszköz
löm és készséggel szolgálok minden a banküzlet körébe vágó felvilágosítással

ZSOOOIOKXXXXXXXXXXXXXXXXXXXTS
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Q 2. (26-52.) Kiváló tisztelettel FOLLY VICTOR.
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